

实施产业强区主战略 打造创新活力新图景

杭州富阳区: 五年再造“产业富阳”

李睿 陈潇潇



富春江富阳段

动力变革 走高质量发展之路

制造业是经济命脉、强省之基,亦是富阳发展版图上一抹生动底色。

富阳历来具有良好的产业基础,是全国民营经济起步比较早的地区,工业基础较为扎实。

但随着发展形势的变化,产业结构、环境压力、“两链”风险等问题逐渐暴露,富阳下定决心、壮士断腕,加快转型步伐,开展高耗低效企业整治,深化“亩均论英雄”改革,盘活存量空间,重塑产业发展动能。

2017年以来,富阳坚持不破不立、边破边立。在3年累计腾退高污染高能耗企业1200家、腾出用地空间2万亩的基础上,2021年富阳又完成高耗低效整治并销号企业21家,腾出用能36.9万吨标煤、用地1066亩,超额完成年度目标,地区生产总值能耗考核居杭州市第一位。

壮士断腕告别曾经支柱产业背后,难以忽视的是转型升级带来的巨大阵痛。好在,伴随而来的红利是一片广袤且宝贵的土地空间。“腾出的优质空间,为富阳产业强区主战略打下坚实基础。”富阳区委相关负责人表示。

“旧巢”换得“新凤”住。这几日,位于杭州富春湾新城的富春湾科创中心破土动工,这里将建设一座工业楼宇,用于招引成长性、创新性强的电子信息技术、软件研发、检测设计、文化创意等符合新城产业导向的创新创业项目。

“预计建成后可实现年产值约2.2亿元,年缴纳税收约2000万元。”杭州富春湾新城管委会相关负责人说,而这片占地近1.5万平方米的土地,正是当年造纸业腾让出来的宝贵资源。

事实上,富阳将腾出的2万亩用地空间,重点用于发展产业链强链、补链、拓链,5G产业、高端装备制造、生物医药等新兴产业逐步崛起,“腾笼换鸟”成效初显。

2021年该区数字经济核心产业增加值达到80亿元以上,高新技术产业增加值年均增长10.8%,战略性新兴产业增加值年均增长11.5%,制造业投资增长67.9%,名列杭州市第2位。富阳因此被成功列入“浙江省新一轮制造业‘腾笼换鸟、凤凰涅槃’攻坚行动”考核激励名单,成为全省优秀县(市、区)之一。

与此同时,深化“亩均论英雄”改革,是突破土地要素资源制约的又一大“法宝”,更是推动制造业高质量发展的重要抓手。近年来,富阳用好亩均效益指挥棒,瞄准光电通信、数字安防、智能装备、生物医药、集成电路等主导高新产业,精准撬动区域转型、产业提升、要素配置与技术创新,助力工业企业实现“寸土寸金”。

位于富阳西部山区药谷小镇的瀚晖制药有限公司董事长陈晓华对此深有感触。

深耕生物医药行业10年的瀚晖制药,多年来不断加大研发投入,降低能耗,以99.35亩的用地面积,贡献了18791万元的税收,成功入选2021年浙江省制造业重点行业亩均效益领跑者名单。

质量变革 提升核心竞争力

“瀚晖还有个喜讯。”陈晓华告诉笔者,其公司创新研发生产的适用于高血压、高胆固醇血症及冠心病患者的氨氯地平阿托伐他汀钙片,前不久被认定为“浙江制造精品”。与之同批被认定的,还有浙江珍琦等5家企业的5个产品。

“衡量制造业竞争力,一看质量好不好,二看规模大不大,三看效益高不高。”富阳区经信局相关负责人介绍,近年来富阳坚定实施产业提质攻坚行动,健全企业六大梯队培育体系,鼓励大企业做大做强、中小企业做专做精,提升发展质效,努力打造全省先进制造业重要基地。

为此,富阳拿出了“真金白银”和精准服务。在日前,该区出台的《产业强区“六大工程”行动方案及产业强区政策二十条》中,有5条专门针对制造业。

其中,为鼓励企业加大项目投入,富阳



富通光纤预制棒工厂



中荷电子生产线



大华智联未来工厂 孙金满 摄



国家级富阳经济技术开发区

针对符合条件的优秀企业新建或技改设备投资额500万元以上的单个项目,补助比例从原先的3%~8%上升到20%,最高补助金额从1000万元上升到5000万元。

“这也是‘20条’中含含金量最高的条款。”富阳区委相关负责人介绍,这一政策实际上是富阳“留心留根工程2.0版”,为的是鼓励存量优质企业再投资,包括国家级制造业“单项冠军”、“专精特新”小巨人、省“隐形冠军”、省“雄鹰行动”企业、市“鲲鹏计划”企业、区十大工业功勋企业等。

目前,富阳企业梯队培育体系成效初显。2021年,中荷电子、大立过滤设备、广安汽车电器等3家企业成功入选工信部第三批专精特新“小巨人”企业名单,35家企业列入省“专精特新”中小企业,1家企业获评国家级绿色工厂、2家企业获评省绿色低碳工厂,新增省“隐形冠军”企业2家,为制造业高质量发展注入更强发展动力。

与此同时,招商质效进一步提升。富阳实行项目招引、审批、建设一条龙服务,开展链条企业精准招商,提升工作质效。截至目前,全区招引产业项目91个,总投资434亿元。其中,高新产业项目82个;固投10亿元以上产业项目11个,固投10亿元以上制造业项目9个。

富阳经济技术开发区和杭州富春湾新城两大平台正不断发挥主阵地、主力军作用。借力城西科创大走廊联动发展区、滨富特别合作区省市战略布局,富阳进一步强化科技创新驱动,重点围绕银湖科技城和杭州富春湾新城,实施“孵化器扩容提质计划”,积极引进研发机构、科技企业总部、重点实验室等,协同打造科技创新实践地,平台能级不断向产业链高端攀升。

效率变革 打造智能制造新标杆

“之前走访企业或是企业来访有什么问题,总得通过服务专员来提交,十分不便。”富阳区新登镇区域发展办主任吴方照

感叹,如今有了富阳区企业“精准服务一件事”,精力一下子被解放出来。

日前,富阳区企业“精准服务一件事”应用场景正式上线。企业可以直接通过PC端或移动端入口自主提交诉求,相关部门接收后,可在第一时间进行线上交办、处理、反馈,实现企业诉求线上办理的全流程闭环管理。

“诉求流程上云,确实做到了让数据多跑路、人少跑路,以后我们遇到问题直接手机点点提交问题,还能查看处理进度,太方便了。”杭州言志机械制造有限公司负责人朱伟说。

现阶段,推动制造业高质量发展必须促改革、优服务,统筹做好经济社会发展和疫情防控“两手硬、两手赢”。为此,富阳深入实施数智赋能攻坚行动和服务企业攻坚行动,以数字化手段带动效率变革,破解企业痛点难点,持续优化营商环境。

同时,富阳做优做强“产业大脑+未来工厂”数字经济综合应用,全面开展制造业数字化诊断和评估,助推数字技术与制造业深度融合。

最近,富阳“未来工厂”的“龙头标杆”大华智联又传来好消息,大华智慧园区二期“物流配销中心”将于今年二季度启用。近年来,大华智联充分发挥智慧物联行业和浙江数字经济创新发展先锋优势,大力推动园区建设,加快富阳制造业数字化、智慧化融合。

“未来工厂”的带动效应也在大华智联得以充分体现。据不完全统计,吉众机电、新晖网络、龙盛工贸等十余家相关企业迁入富阳东洲、场口、银湖等地,贝斯特气体、日月电器等数十家本地企业发展成为大华智联供应商,“未来工厂”建设如火如荼。

大华智联的智慧化方案还在惠及富阳,反哺当地。大华智联积极为富阳城市大脑、智慧交通、智慧园区、智慧社区等建设提供解决方案,推动富阳城市数字化水平进一步提高。

数智赋能,探索产业发展新路径。去年底,富阳出台《关于深入推进制造业数字化改造加快建设“未来工厂”的实施意见》,被认定为省级“未来工厂”的企业,可给予500万元奖励,努力将富阳建设成为杭州市“未来工厂”示范区。

“我们将继续以数字化改革为牵引,加速应用场景迭代升级,打造智能制造新标杆,助推企业发展、实现工业经济企稳回升。”富阳区经信局相关负责人介绍。

当下可为,未来可期。对标建设全省先进制造业重要基地,富阳将以五年再造一个“产业富阳”的信念,为浙江打造制造强省注入力量,在制造业高质量发展的征程上,执笔书写新的故事。



鹿山新区

2022 全省 制造业 高质量发展大会

春江潮涌,奋进正当时。规上工业总产值同比增长17.5%,制造业投资同比增长114.9%……一季度,杭州市富阳区工业经济发展实现“开门红”。

“在当前新冠肺炎疫情形势下,这样的成绩来之不易。”富阳区经信局相关负责人说,近年来,富阳区统筹疫情防控和经济发展,紧扣“两手硬、两战赢”,坚决实施新一轮制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动,持续深化低效提升、创新强工、招大引强、品质提升、数智赋能五大专项行动,进一步推进经济发展的质量变革、效率变革、动力变革,加快推动制造业数字化绿色化服务化转型,提升经济韧劲和发展空间。

尤其是富阳区第二次党代会以来,产业发展被提到了主战略的重要位置。富阳将坚持产业强区,扎实推进“五年倍增”计划,全力壮大实体经济根基,力争成为全省先进制造业重要基地,高质量打造创新活力新图景。